

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
P a l á n k a, F ő - u t c z a 281. szám.
Megjelenik minden vasárnap reggel.
Egyes szám ára 4 fillér.

Felölős szerkesztő:
C s e r n i c s e k I m r e
Szerkeszti: Rothschild Zsigmond

Előfizetési ár:
Egész évre 6— K
Fél évre 3— K
Amerikába egész évre 8— K
Nyitólír sora 30 fillér.

Gazdasági szakelőadók a vármegyén.

Január 1-én új rend lépett életbe a vármegyén, a mezőgazdasági ügyeknek is van szakelőadója: ez a gazdasági felügyelő.

Mikor a vármegyékben a közigazgatási bizottság intézménye életbe lépett, méltán kelthetett föl a tét, hogy minden ügynek akad a vármegyén szakreferense, de a jótormán mezőgazdaságból és országban a mezőgazdasági ügyeknek nem volt képviselője. Az országgyűlés már negyvenhét évvel ezelőtt felhívta a kormány figyelmét erre a lehetetlen helyzetre és talán éppen erre a figyelmeztetésre történt az az intézkedés, hogy a közigazgatási előadói állást szervezték. Még pedig régi patriárkális mintára, fizetés nélkül megbízták vele egy gyakorlati gazdát, aki távol lakván a közigazgatási fókuszától, egyre élénkebben érezhetővé vált, hogy a törvényhatóságokban

felölős szakközegnek kell lenni, a ki a törvényes intézkedéseket részben végrehajtja részben előrehajtásukat ellenőrzi. Így született meg előbb az állattenyésztésfelügyelők majd ezen hivatalok átszervezésével a gazdasági felügyelők, majd intézménye. Eleinte csak állattenyésztés és fejlesztése volt hivatalköriük, de munkájuk egyre — egyre bővült s ma már a mezőgazdasági közigazgatás minden ágára kiterjed működésük.

A január 1-én életbelépő törvény pedig szakelőadói teendőkkel bízta a gazdasági felügyelőket a törvényhatóságokban. Ugy a törvényt, mint az azt életbeléptető miniszteri rendelet éppenséggel nem az a szándék vezeti, hogy aktagyártó, a hivatal négy fala közt dolgozó hivatalnoki seregét szaporítsa a törvény intencióját az a gazdasági felügyelő értette meg, a ki munkája területén minél gyakrabban uton van, ellenőrzi, lelkesít munkatársakat szervez maga mellé a gazdasági haladás ügyének szolgálatra szakismertetésével, hasznos ta-

nácsokat és utbaigantásokat ad, és éles szemmel meglát minden mulasztást melyet hatóságok és egyesek valamely érvényben lévő törvényes vagy kormányzati rendelkezéssel szemben tanúsítanak.

Mezőgazdasági ügyekben tehát az előadói teendőket a vármegyék a gazdasági felügyelőség vezetője, illetőleg, a hol az idő szerint gazdasági felügyelő teljesíti, kijelölve ezzel a földmívelésügyi miniszter megbízottjává. Kivétel csak ott van, a hol a gazdasági előadói állás rendszeresítve van. Ott az illetőnek hivatalba maradásával a teendők elvégzése továbbra is kezében marad, de mihielyt az állás megüresedett, az előadói teendőket gazdasági felügyelők fogják végezni. A törvény jogot ad a gazdasági felügyelőnek, hogy a mezőgazdasági érdekek védelme és előmozdítása céljából önálló előterjesztéseket és javaslatokat teheszen, amelyeket a törvényhatóság köteles lefolytatni.

Szerelem.

2. A sikolyra János merengéséből felriadt, lehajolt a leányhoz s megcsókolta annak arcát és inge ujjával letörölte a gyöngyöző fehér homlokot.
— Rosszat álmodtál?

Julis alig tudott magához térni s az első pillanatban nem is tudta hol van, nem értette, hogy jött ide. Mikor derengeni kezdett előtte, nagyot sóhajtott, felelt a kérdésre.

— Igen, álmodtam jól is, rosszat is . . . rég alszom már?

— Nem. A ig egy percre, hogy eleszundikáltál.

— Oh János, János, mi lesz velem?

— Ne törpenkedjél, aranyom . . . minden jó lesz . . . Nézd, tedd fejed alá a belcezem s aludjál egy kicsit . . . No, tedd oda, mert az imént is azért álmodtál rosszat, hogy fejed alatt nem volt semmi.

— Nem, nem, János, én megyek haza . . . én másért nem aludtam jól . . . János, én olyan furecsát érzek . . . Ugy érzem magam, mintha összetörték volna a lelkemet, a testemet . . . Oh János, János!

— Légy nyugodt . . . pihenj no egy kicsit . . . most még úgy sem mehetsz . . . Igy ni, takard be jó magad.

A Julis ártatlan lelkén ettett sebnek fájdalmait elnyomta a fáradtság és az egészséges test pihenésre vágyása s csakhamar édes, nyugodt álomba merült.

János virrasztott. Hosszan figyelt a Julis pihegő egyenletes alvását. Szemeit gyakran körülhordta a csillagos égen, megtudandó, hogy hány óra felé jár az idő. Hüvös éjjeli szellő fujdogált s csapkodta már nagyra nőtt tengeri- és csizrok-szárakat. Különböznél csend volt, a János kedvére nyugodtan gondolkozhatott, merenghetett boldogságáról, boldogságának maradóvá tételéről. Most már okvetlen beszél gazdájával, s ha ellenkező, mindent, de mindent elmond. Julisnak nem szólna tervéről, mert az képes volna szégyenében még kárt is tenni önmagában. Akkor szólna majd az öregnek, ha Julis bent lesz a városban s mikorra már visszajön, akkor a szülei legfeljebb haragudnak még, de kénytelen-kelletlen is beleegyezésüket adják. Igen, így lesz.

Mig gondolatait rendezgette, a gönczöl rudja lassanként

megfordult s a fiastyuk csibéi elhalványultak. A szomszéd buzatáblában megszólalt a fűrj pitypalatya és a tanyából ide hallatszott a kakasok hajnalt üdülő érczes rivalgása. Virradt. János Julishoz hajolt s csókjával költögette. Julis milyen aludt s álomban karjait kinyújtva; mosolygó arccal ölelte át szeretőjét.

A hajnal kékes fénye öntötte el az ölelkező párt és a világitásban s mozdulatlan állapotban a szerelem jól sikerült szobrának látszottak.

Julis felébredt a pihenés, a jó álom jóleső érzésével, de visszagondolván az elmúlt éjre, arca elborult.

— János, maga engem örökre szerencsétlenné tett . . . Én szégyellek ezental az emberek szeme közé nézni . . . Istenem, istenem, mit tett velem, mi lesz velem?

— Mondom, galambom, ne aggódjál . . . minden jó lesz . . . most csak siess a tanyába, hogy észre ne vegyék visszameteled.

— János, meg ne mondja senkinek . . . Ne, mer akkor én nem tudom, mit teszek magammal.

— Nem, nem . . . Most elfeljük meg egymást és menj, siess.

János tekintete a távozó leányt követte. Nézte a ringó csipők mozgását, kedves karcu alakját, nézte, míg csak a szürkülletben el nem tűnt. Az elmúlt büvös éjre gondolt s kellemes borzongást érzett, majd újra terveivel foglalkozott s határozatában megerősödvé, annak keresztlívületét elfőkélt. Az égen már csak az esthajnalcsillag pislogott. A nap még nem lánzótt, de előre küldte a reggeli párázatban sárgára festett sugarát. János rendbe hozta magát és nézte mint buvik ki a nap felől, mint ömlesztzi előbb síkban majd ferdén sugárözönét. Mióta csak emlékszik mindennap látta a hajnal hasadását, de ilyen szépnek még soha, eddig is látta hogy a nyugati ég pereme viaszintű hogy harmat ragyog a fűvön, de hogy ilyen szép mindez, eleddig nem vette észre.

E hangulatban elmerengett volna még sokáig. Lelkében egy eddig még nem hallott nóta hangjait vélte csendülni. A nóta verse is új volt. Órula és Julisról szólt.

Elmerengett volna még sokáig, de a vezérkos kolompja megszólalt és a nyáj bégetésével jelezte ébredését. János hüvelykét szájába téve élelet állított. A bojtárjuk felugrottak s ostorokkal nagyokat csordítve, megkezdették hivatusukat.

János is felvette kampós botját s ment a nyáj felé. Ment hívta a kölesség, az élet.

Hirek.

Dr. Késmárky Béla öngyilkossága. Megrendítő tragédia történt Zomborban. Késmárky Béla dr. fiatal, tekintélyes zombori ügyvéd, Bácsbodrog vmegye törvényhatósági bizottságának tagja, f. hó 3-án délben szívenlőtte magát afelelti bánatában, hogy előző nap eltemették váratlanul elhunyt feleségét. Késmárky dr. felesége Budapesten súlyos műtét közben halt meg s a halálát férje annyira szívére vette, hogy pénteken délelőtt kiment felesége sírjához, majd több órai ott tartózkodás után visszatért lakására s irodájának íróasztala előtt szívenlőtte magát. A lövés zajára berohanó házbéliek már holtan akadtak rá. Késmárky Béla dr. tragikus sorsa iránt városszerzte nagy a részvét.

A mostohaapa sorsa. Vince Pál jó módú szerelmi gazda a napokban disznótoron kissé többet ivott és összeveszett mostoha fiával és feleségével. Hosszu szóváltás után felesége és mostohaafia lefogalták és a szobaajtóhoz kötötték Vincét, majd kiabálásra a fiu egy hasábfával verte mostohaatyját és otthagya. A szomszédok találták meg másnap reggel és a bajai kórházba szállították. Vince haldoklik, feleségét és mostohafiát letartoztatták.

A zental csodadoktor. A napokban névtelen feljelentés érkezett a rendőrkapitánysághoz, mely elmondta, hogy Bali Anna Kallósné, tóparti lakásán tiltott gyógyi-

tással foglalkozik. A vizsgálat során meglepő dolgok kerültek napvilágra. Kitént hogy Dalosné több mint 20 éve foglalkozik a gyógyítással, lakásán valóságos orvosi rendelő van, sőt kisebbfajta kórházat tartott fenn s házát nemrégiben nagyobbitotta is. Klientélijája az egész környékben kiterjedt hetipiacok alkalmával a kocsik egész sorra áldogált a ház előtt, mi fel sem tűnt mivel ura és fia a fazekas mesterseget folytatják. Ez azonban még a kész kiadásokat sem fedezte igen sokszor. Borogatással, maszázással, főképp magakészítette növényparlatokkal gyógyított s dacára annak, hogy egy-egy kezelés díja mindössze 60 fillér volt, napról-napra gyarapodott, emellett fenntartotta a családot, egyik fiát kitaníttatta, leányát férjhez adta, házát kibővítette.

A „Bácska“ szerkesztését Bittermann Sándor kiadótulajdonos dr. Türr Aladár ügyvédnek adta át, ki beköszöntőjében a béke, a tárgyilagos hívének vallja magát s a meggyőződés fegyverével kíván dolgozni.

A határszélén szolgálatot teljesítő katonákról szépen megemlékezett Bácsordas község előjárósága és községi képviselő-testület. Házi-ról-házra járva gyűjtést rendeztek. Az összegyűlt összeget — 486 koronát — a cs. és kir. 6. gyalogezred parancsnokságához juttatták a katonák között leendő szétosztás végett.

A feljavított legelő tiszta jövedelme. Miután magam is fanatikusa vagyok a legelőnek és legelőjavításnak s e téren némi kísérletezéseket végeztem, bátor vagyok azok eredményét közzélni a mi talán publikációnak fel volna használható annál inkább, mert ily irányú kísérletezésről nálunk eddig nem értesültem. A probléma az volt, érdemes-e kaszálót legelőül felhasználni? E célból kaszálórétemből 5 magyar holdat kísérleti legelőül használtam. A felét tavasztól szénakaszálásig, azontul pedig az egész darabot október 7-ig. A legeltetési tartam tehát május 15-től számítva 140 napot tett ki. Megjegyzem, hogy vidékünkön a múlt évi fűnövény tekintetében átlagosan kedvezőnek mondható, mert jó májusi fűnövény után nyáron néhány heti szárazság volt, melyet azonban augusztus hó közepén esős idő váltott fel úgy, hogy sem szerencséről, sem kedvezőtlen körülményről nem lehet szó. A jövedelmezőségre a csatolt nyereség- és veszteség számla ad felvilágosítást.

Tartozik:

750 kg. Thomassalag	50 K 52 f
500 kg 40ojo kálisó	75 K — f
Pásztorgyerek bére	60 K — f
Felhajtott marha értékének (4140) fél évi 10% kamata és amortizációja	270 K — f
11 napszám kaszálásnál	22 K — f
Istállóbér	65 K — f

Összesen 532 K 52 f

Szórakozás

— Volt már büntetve?
— Hát kéröm, vótam egyszer egy kis szórakozásért három hónapra.
— Hát ugyan miféle szórakozásért?
— Hát kéröm, nem töttem én egyebet, mint csak hogy vasárnap délután egy kicsit verekedtünk a csárdába a cimborákkal, mer a Jancsinak nevenapja vót . . .

Tudomány

— Kedves kollega úr, szeretném, ha helyettesitene, miatt én vakációs utamra megyek.
— De, tanár úr, hiszen én csak most tettem le a doktoratust . . .
— Nem tesz semmit. Az én pácienseim csak nagyúri körökből valók. Az uraknak a Tátrát, a hölgyeknek Nizzát fog ajánlani.

A hány ház, a mennyi szokás.

A vásárhelyi városház kóterében vasra verték a szökevény tolvajt. A tolvaj odaszól a porkolábhoz.
— Ugyan édes uraim, minek már ez a parádé? A dologházban meg a vácsi fogházban sohasem tették ezt velem.
— Hja öcsém, ahány a ház annyi a szokás.

Természetrájk.

— Látjátok gyermekeim, magyarulza a tanító, az olyan apró halak mint a szardiniák, óriási halak eledélül szolgálnak.
Bandi kérdi:
— Es hogyan tudják kinyitni a halak a pléhdobozokat?

A régi jó időkből.

Kapitány: „Huber, az előbb azt jelentette, hogy „nem történt semmi különös“ és most hallom, hogy véres veseredés volt.”

Huber: „Hisz ez „semmi különös.”

Alkalmazás.

— A görbe orrt, fiam római orrnek hívják.
— Tudom. Ugy-e, a Cinci néniinek római háta van?

Az már más.

— Járja az Borcsa, hogy félkiló cukorért egy óráig marad el?
— Kérem nagysága, egy egész kilót hoztam.

Hála.

— Micsoda, te a zálogházi portásnak köszönsz! Hát ismered?
— Nem, de őrzi a holmimat.

A jegy.

— Hát csakugyan nem vesz egy jegyet sem a hangversenyemre? Lásza az unokatestvére négyet vett!
— Higyje el uram, ha én olyan siket lennék mint az unokatestvérem, akkor én hatot vennék!

Rárér.

— Hová szaladsz?
— Hirdetést akarok közzétenni. Májusra lakást keresek.
— Mit szaladsz akkor? Még csak február 15-ike van!

A borbélynál.

Vendég: Lán a fületem is le akarja vágni, hogy ugy beszappanozza?
Borbély: Hogy tetszik parancsolni, egész, vagy félrövidre?

A szülőhely.

Bíró (egy asszonyhoz akinek tizenhárom gyermeke van): Ugy-e, Szeged a szülőhelye?
Tanu (szégyenlősen): Nem mindig!

A naiva.

Ifju (a bál után): Megengedi, kisasszony, hogy bucsuzól megcsókoljam?

Csitrilány: Ha akar oly szives lenni . . .

Tiltakozás.

— Ugy-e, ön annyi bort iszik, amennyi vizet?
— Ohó! Annyi vizet én egyáltalán nem volnék képes meginni!

Követel:

24 métermáza széna á 4 K 96 K — f
 4 tehénlegeltetés á 24 K 96 K — f
 Növendékmarha súlygyarapodása 841 kgr. 841 K — f

Összesen 1033 K — f
 Kiadást levonva 532 K 52 f
 Marad egyenleg 500 K 48f

Fentiek szerint tehát egy magyar hold legelő netto hozama, ha az ember elég bátor e célra javított kaszálni, 100 koronát tesz ki.

Megjegyzem, hogy ennél kedvezőbb számítás is csinálhattam volna, de ide nem tartozó okoknál fogva kénytelen voltam az idő nagyobb része alatt szárazon álló tehenekkel kísérletezni úgy, hogy jövedelmül ez itt szokásos legeltetési díjat számítottam, pedig fejőstehenekkel ha számításba veszem a tejhozamot, mi legalább is 200 litert, tehát itteni árak mellett 360 koronát tett volna ki, még sokkal kedvezőbb eredményt érhettem volna el. Megjegyzem még, a kisérieti terület ugyan kaszázó, de olyan, mely egészen el volt hanyagolva és csak tavaly kapott sok évi éhezés és többszöri pajódrágás után először skrarifikátor munkát és műtrágyát. Dr. Ödömy Oliver.

A lapok karácsonyi száma egymást igyekeztek k fölmulni. Egyik jubileumot ill és ezen címen hoz rengeteg olvasmányt és hirdést: a másik nagy számot ad, mert az már úgy illik kétszer egy évben: husvétkor és karácsonykor, — legőbbet ad mégis csak a Pesti Hírlap, mert ez a nagy karácsonyi számhoz, mely duplája a rendes vasárnapi kiadásnak, még egy gyönyörű kiállítás, hasznos és érdekes tartalmu almanachot is ad ajándékul minden előfizetőnek. A Pesti Hírlap 1913-ik évi nagy képesnapjára valóságos díszmű, melynek bolti ára 6 korona, előfizető pedig ingyen karácsonyi ajándékul kapta. Az újkor belépő új előfizető, ha negyedévre 7 K és 55 fillér postadíjt bektől, megkapja a Pesti Hírlap Naptárát is. A Pesti Hírlap egész éven át napról-napra 16 — 24 oldalal többet ad, mint más napilapok, ugyanazon árért és vannak speciális rovatai mint a Kertészet, Műszaki újdonságok, Katonai rovat, Tanügyi rovat Sakk-rovat Szerkesztői üzenetek (minden nap egész oldal). Magyarország legelső és legnépszerűbb írói ma mind a Pesti Hírlap munkatársai, úgy hogy egy más napilap sem dicsekedhetik ilyen írói gárdával. Politikai iránya radikálisan szabadelvű és demokratikus; független és szakímonó újság köztudomás szerint. Előfizetési ára egy hóra 2 kor 40 fillér; negyedévre 7 kor. A Divat Salon című pompás divatlapal együtt negyedévre 9 K 50 fillér. Kiadóhivatala, hová az előfizetést küldeni kell, Budapest, Váci-körút 78. szám alatt van.

Egészséges gyomor megtartása

csak akkor érhető el, ha megfelelő szereket használnak.

A legjobb válogatott és hatásos gyógyfűvekből gondosan készített, étvágygerjesztő, emésztést előmozdító és enyhén hajtó láziszser, mely a mértékletesség, meghülés és székrekedés következményeit pl. a hűfőzést, a túlságos savképződést és a gőreső fájdalomokat enyhíti és megszünteti: Dr. ROSA gyomorbalzsama B. FRAGNER gyógyszeráról Prága.

Figyelmeztetés!

A csomagolás minden részén rajta van a törv. védjegy. Főraktár:

B. Fraigner

cs. és kir. udvari szállító »zum

schwarzen Adler» PRAG, Kleihseite 203, a Nerudgasse sarkán.

Posta szállítás naponként.

1 egész üveg 2 K, fél üveg 1 K 80 f, előzetes beküldése ellenében egy kis üveg 2 K 80 f, egy nagy üveg, 4 K 70 f 2 nagy üveg, 8 K 4 nagy üveg, 22 K ellenében 14 nagy üveg bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország minden állomására. Raktárak: Ausztria-Magyarország gyógyszer-tárolóban.



Ilyen nehéz Sertést



bir ön a

Barthel-féle takarmánymész

hozzáadásával 11 hónap alatt elérni; legjobb és legolcsóbb szer a csontképződés, hasmenés, gyomor betegség megjavítására, teheneiknél a tejszaporítást előmozdítja, tyukoknál elősegíti a tojásmennyiséget stb.

Leírás és ismrtető ingyen.

5 Kg. próba 2' — K postán.

Barthel M. és Társa, Wien X.

Siccardsburggasse 44.



Az ideai ázott és kilugozott takarmányt

a Barthel-féle takarmánymész és só pótlásával kell javítani, mert különben hasmenés, emésztési zavarok és csontbetegségek képződnek, gazdák, kérjétek határozottan

Barthel takarmánymészét

mert csak ez váit be 19 év óta a legjobb. A költség kicsi hatása nagyszerű. Leírás díjtalan, 5 kg. próbacsomag 2 kor, 50 kg. 11 kor. ab Budapest

Michael Barthel & Comp.

Wien, X. Siccardsburggasse 44.



INGYEN

megkapja a kir. születési intézet főbábájának magyar nyelvű utasítást arra nézve hogy mily módon óvhatja meg nejét a túlnagy gyermekáldás ellen. Eredmény biztosítva. Köszönő levei ezerszáma Frau A. Kaupa, Berlin SW15, Lindenst. 51.

Legolcsóbb és leghatásosabb hashajtószer.

NEUSTEIN FÜLÖP CUKROZOTT HASHAJTÓ LABDACSAI

(Neustein Erzsébet labdacsa)

Minden más hasonló szerrel előnyben részesítendő, mert ezen labdacscok mentek minden káros alkotórésztől; a legnagyobb eredménytel használatnak altes: bajoknál, könnyen hajt, vértisztító, egy hasonló szer sem oly előnyös a

székrekedést

legyőzni, a betegség legjobb forrását. A cukrozott tartalma miatt a gyermekek is szívesen veszik be. Egy doboz 15 labdacsal ára 30 fill. 1 tekercs, mely 8 doboz tartalmaz, tehát 120 labdacsc csak 2.— kor. A pénz előzetes beküldése esetén 2 K 45 fill. franko küldetik.



Óvás! Utánzatoktól óvakodjunk Kérjük „Neustein Fülöp hashajtó labdacsa”. Csak az valódi, ha a dobozon és utasítson ami törvényileg bejegyzett védjegyünk piros-lekete nyomáson Heil. Leopold és az aláírás „Philipp Neusteins Apotheke” látható.

Philipp Neusteins Apotheke „zum heil. Leopold”, Winn, I. Plaakeng .6. Raktár Baján: Stanroczy L., Dr. Makray L.,

Az idény legkedveltebb újdonsága!



Pompás kidolgozású óra karkötő igen előkelő kedvelt viselet acélból bőrújjal K 12. ezüstből K 24. aranyból K 70.

Oriási választék czélszerű alkalmi ajándék tárgyakban.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve!

Schönwald Imre, ékszerész BUDAPEST

Deák Ferenc-utca 21.

Törzstelep Pécs.

U.K. TEAS
 AZ UNITED KINGDOM TEA COMPANY LONDON
A VILAG LEGJOBB TEAI!

Főraktár: Ricsely Károlynál. 3

Gyógyítható-e a fűdőbaj?

Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, a kit **aszma, fűdő- és gégető tuberkulózis, fűdőcsucshurut, fűdővész, makacs köhögés, elnyájkasodás vagy állandó rekedtség** gyötör s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen egy könyvet képekkel. **Cuttmann dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvosától a következő tárgyról: Gyógyítható a fűdőbaj?** Azonkívül egy próbacsomagot küldök dietetikus teáknál. Ezek magasztalják, akik eddig használták. Gyakorlott orvosok ezt a teát mint külön dietetikumot fűdőtuberkulózis (fűdővész), asztma-, krónikus gége- és gégehurut ellen rendeltek és magasztalták. A tea nem titkos szer Lieber-féle növényekből készíti, a melyek császari rendeletre szabad forgalomba bocsátottak. Ára olyan olcsó, hogy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek minden rizikó nélkül alkalmat adjunk a tea próbálására s hogy a betegsége felől mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároztunk, hogy minden betegnek megküldjük a **Gyógyítható-e a fűdőbaj?** című német füzetet egy próbacsomag teával teljesen ingyen. Tessék levelezőlapot írni **Puhlmann & Co címre Berlin, 948 Bügelstrass 25.**

BIOGLOBIN.

Vérképző ital! Új életerőt ad! Ki idegesnek, erélytelennek, ki kimerítő betegség, vagy súlyos lelkimegrázkódtatás következtében gyengének érzi magát; ki vérszegény, kimerült, étvágytalan, fáradt vagy álmatlan, az ne használjon mást, mint a

„Bioglobin“-t!

Feljődésben elmaradt gyermekeknek értékes táp- és erősítő szer.

Egy üveg ára 3.50 K. Próbáüveg 2 K.

KAPHATÓ:

Hondl Imre, gyógyszer-tárban Palánkán,

Raktára minden keresett gyógy és pipere különlegességeknek és illatszereknek.

Főlerakat és szétküldési hely:

Schubert városi gyógyszertár, Zombor.

Figyelem! Ahol raktár nincs, 2 üveg vételnél portonmentesen küldi a főraktár Zomborból, tehát semmiféle költség nincs.



Uj újdonság! Törv. véd. Styria
Universal
kötőgép
köthető mindenféle vastag és vékony pamuttal.
Styria kötőgépgyár Gráz 114.
Árjegyzék ingyen. Olcsó ár. Részletfizetésre is.
Képviselő keresetlik.



Ne lám... Ez a valódi
Jacobi antinicotin
szivarka-hüvely!

Kávésző

tea és déligyümölcs szállítási vállalat
CARTESIO GUIDO, FIUME. 102.

ajánlja a következőkben felsorolt legfinomabb fajta nyerskávét:

Konkurrens árak:	kg. ára K
5. sz. Santos, legnagyobb	3.12
15. » San Salvador, kiváló finom	3.28
36. » Mocca, valódi arabiai	3.76
45. » Caba, finom	3.50
50. » Cuba, nagyszemű különlegesség	4.20
90. » Menados, valódi aranykáv	3.88
100. » Ceylon zöldszínű, legfinomabb	3.80

Finom gyöngykávésző-különlegességek, u. k., Portorico, Cuba, stb. stb., legfinomabb táblaolajok valódi kínai és orosz tea-fajok K 7,20-tól 30.- koronáig legfinomabb déligyümölcs, valódi Jamaica-rum, cognac és likörök legolcsóbb árakon 5 kg-os póstacsomagokban csakis utánvétel mellett kaphatók. — Legfinomabb pó-költ kávék minden árban. Saját higiénikus elektromos erőre berendezett kávé pörkölt. — Flaygar és németnyelvű árjegyzék kívánatosan ingyen és bérmentve.

➔ Szolid kiszolgálás! ➔

Folyékony Ezüstfesték

Bendalin

a legjobb fémetkompozitív minden elképzelhető tárgy mázolására.

Állandóan tartós izzó forrórságnak, valamint nedvességnek ellenálló ezüstfesték.

Semmi sem pótolhatja!

Bendalin

legjobb folyékony kályhaezüst festéket.

Nem pattan le a vörösrre izzott kályhákról sem, hanem kihűlésük után ismét szép ezüsfényű marad. — NEM ROBBAN. — Használatban rendkívül kiadós. — Mindenütt kapható!

Egyedüli gyárosok:

Georg Benda Lutz-Werke bronz-festék gyár
WIEN, TRAISMAUER H. Ö. PRAG.

Főraktár Bajn részére:

Wagenblatt és Henerari.

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, hurut, nyálkásodás, nörcsös köhögés és hókúrur ellen

Kaiser mell-karamellait

„A 3 FENYŐVEL.”
közjegyz. líttel, bizonyítv. orvosoktól és magnóktól, szavatolják biztos sikert Rendkívül kellemes és jóízű bombonok Csomagja 20 és 40 fillér. Kapható gyógyszertárakban és a legjobb drogeriában.